

大连大学学报



主办：中共大连大学委员会 出版：大连大学党委宣传部

2018年12月28日 第595期 国内统一刊号CN21-0838(G) http://202.199.159.216 E-mail:dldxnews@sina.com



2019年新年贺词

一元复始，万象更新。值此辞旧迎新之际，我谨代表学校党委、行政向全体教职工致以崇高的敬意！向勤奋学习的各位同学表示诚挚的问候！向关心、支持大连大学建设与发展的离退休老同志、海内外校友，以及各级领导、各界朋友致以新年的祝福！

2018年，我们伟大的祖国迎来了改革开放40周年的历史性时刻。40年，斗转星移，我们党引领中国人民风雨同舟，披荆斩棘，砥砺前行，成就了伟大的改革开放精神，实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越，推动了中华民族经济社会的大发展，人民生活水平的大提高。2018年，大连大学人迎来了“十三五”发展的关键年。这一年全校上下以市委巡察整改和本科教学工作审核评估为契机，借助

改革开放40周年的发展成果与高等教育发展的新机遇，紧抓核心工作，认真总结办学经验，不断深化改革创新，进一步推进了全校各项事业的科学发展和稳步前进。

“岁月不居，天道酬勤”。回首2018年，连大与连大人奋力实干，快马加鞭，蹄疾步稳，捷报频传。一年来，学校牢固树立“四个意识”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。认真贯彻党的教育方针和政策，深入学习了习近平总书记在全国高校思想政治工作会议、北京大学师生座谈会、全国教育大会及在辽宁考察和在深入推进东北振兴座谈会等会议上的重要讲话精神。坚持用新理念新思想指导实践，落实立德树人根本任务，把“七个育人”贯穿到学校

各项工作中，构建全员全过程全方位育人体系，开展了“解放思想推动高质量发展大讨论”活动，全校师生“四个意识”显著增强，“立德树人”深入人心。全年，学校上下始终以“三个着力”为引领，认真接受市委巡察并开展整改工作，扎实做好本科教学工作审核评估工作，围绕学校核心工作凝心聚力。

这一年，学科专业结构不断优化，本科教学中心地位日益突出。实施了“金普学者”（学科）激励及培育计划，软件工程入选辽宁省一流学科建设计划。获批了教育部新工科建设与研究项目1项、教育部产学研协同育人项目8项，入选“首届中国大学最美慕课”、国家精品在线开放课程，居全省高校前列。在中国“互联网+”大学生创新创业大赛中，我校申报项目数、获国家

级奖励等四项指标位列全省高校第一。获批辽宁省首批深化创新创业教育改革示范高校。在本科教学审核评估过程中，得到了由复旦大学、天津大学等校领导和教授组成的教育部专家组的高度认可。

这一年，招生就业质量稳步提升，国际办学水平迈出新步伐。在辽宁省新高考改革政策首年运行下稳居省内同类院校前列，本科录取生源质量位列全省同类院校第5位。相继派出了114名骨干教师赴美国哈佛大学、英国牛津大学等开展科研合作，邀请了41名英国、加拿大、日本等国（境）外专家学者来校开展学术交流。值得连大人骄傲的是，我校科摩罗大学孔子课堂正式升格为孔子学院，在习近平总书记和科摩罗联盟总统阿扎力共同见证下，两国

外长签署了《关于合作设立科摩罗大学孔子学院的协议》，国务院副总理孙春兰为科摩罗大学孔子学院揭牌。

这一年，人才引育水平全面提升，服务大连“两先区”建设能力日趋成熟。学校深入贯彻落实“人才强校工程”，不断引进教育部新世纪优秀人才、教育部教指委委员。8人入选新一届教育部教指委委员，居全省高校前列。8人获批辽宁省优秀专家和省教学名师，24人入选辽宁省“百千万人才工程”和“兴辽英才计划”。学校依托智慧航运与物流网络技术3个国家工程实验室，3个省级校企联盟及40余个省级以上重点实验室平台不断提升服务大连“两先区”建设水平。2018年获得国防科技进步一等奖1项、教育部技术发明奖等7项。获批国家级科研项目22项，签订横向科研合同68项。获授权发明专利115项。

这一年，学校社会知名度、美誉度大幅度提升。在艾瑞深中国校友会网公布的2018年中

国大学排名榜单中，学校位列全国高校第184名，省内高校第7名。在刚刚公布的2018年中国大学教育部科技奖励排行榜中，学校位列全国高校第57位，省内高校第3名。这些成绩的取得离不开全校教职工的智慧与心血，离不开广大校友和社会各界的鼎力支持。在此，我谨代表学校党委、行政向大家表示衷心的感谢和崇高的敬意！

老师们、同学们、校友们，朋友们：

“既要敢为天下先，敢闯敢试，又要积极稳妥，蹄急步稳”。2019年对学校而言是机遇大于挑战、希望多于困难的一年，是大势看好、大干快上的一年。我们将进一步解放思想，提高认识，扎根地方办大学，推动高质量发展，以人为本，以本为本，调整学科和专业结构，坚定不移地服务国家发展和地方经济及社会建设，不遗余力地为大连“两先区”建设贡献连大力量。

最后，衷心祝愿大家新春愉快，身体健康，阖家幸福，万事如意！

校长 潘成胜

庆祝改革开放四十周年 奋进新时代 筑梦新征程

我校举办2019年新年音乐会



本报讯 12月25日下午，“大连大学2019年新年音乐会”在我校音乐厅举行，校长潘成胜等校领导、党委常委、秘书长和师生代表近千人观看了演出。现场萦绕着辞旧迎新的节日欢乐气氛，大连大学交响乐团以及音乐学院师生，为全校师生献上了一场精彩的视听盛宴。

潘成胜校长首先致新年贺词，代表学校党委、全体校领导

向全体教职工、全校同学、离退休老同志、海内外校友，以及各级领导、各界朋友致以新年的祝福。潘校长对学校2018年的工作进行了回顾，对2019年的发展提出了希望，并衷心祝愿大家新年愉快，身体健康，阖家幸福，万事如意！

2019年新年音乐会第一篇章，在交响乐《红旗颂》、《春天的故事》和歌曲《我们的祖国歌甜花

香》中拉开帷幕，为祖国奏响了奋进新时代的交响乐，共同讴歌我们伟大的祖国、伟大的党、伟大的中国人民。40年斗转星移，我们党引领中国人民风雨同舟，披荆斩棘，砥砺前行，绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷，谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌；40年时光荏苒，大连大学人伴随着中国改革开放的步伐，自强不息、团结奋进，取得了跨越发展的辉煌成就。

第二篇章《溜冰圆舞曲》、《乡村骑士》间奏曲、《雷电波尔卡》等世界经典的交响音乐作品和男声独唱《今夜无人入睡》，包含了历史、文化、人性的内涵，具有思想的穿透力、审美的洞察力、形式的创造力，表达了深刻流动的心灵世界和鲜活丰满的本真生命。

第三篇章交响乐《海霞组曲》、《热巴舞曲》，女声独唱《节

日欢歌》表现了“奋进新时代 共筑中国梦”的主题。这是近40年来由我国艺术家们创作的经典作品，让听众在欣赏的同时感悟四十年来一代代共产党人为改革开放取得的巨大成功所付出的艰辛努力和伟大的改革开



放精神。新年音乐会在歌曲《共筑中国梦》中结束，全场响起热烈的掌声。伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的，连大人既是追梦者，也是圆梦人。追梦需要激情和理想，圆梦需要

奋斗和奉献。在奋斗中释放青春激情，追逐青春理想，以青春之我、奋斗之我，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦！

宣传部 季雪
本版美编、摄影 邓天峰
本版编辑 陈苏琳



祝全校师生员工新年快乐！万事如意！